

В Москве.

Дворец Труда.

Московское архитектурное общество до окончания месячного срока объявит конкурс на составление проекта постройка здания для Дворца Труда, в чем у нас уже сомневались.

Дворец Труда должен иметь грандиозный вид, соответствующую своей идее внешность, но выраженной современными формами, вне стилистики какой-либо прошлой эпохи.

В этом огромном здании должна быть размещена аудитория на 8.000 чел., с буфетом, приемным помещением, курительной комнатой и парикмахерской.

В вестибюле аудитории будут установлены: почта, телеграф и телефон. В аудитории должна быть сооружена эстрада на 300 чел президиума с кафедрами для ораторов и местами для станографистов, а также зал для заседания президиума и кабинета председателя, комиссий, представителей прессы, а также помещения для библиотеки, архива, канцелярии и телефона.

Во Дворце Труда будет отведено по меньшей мере для Московского совета.

Зал для заседания совета должен быть устроен на 2½ тысячи человек, также с кабинетами для работ прессы, комиссий, с телеграфом и телефоном.

Для собраний, лекций и концертов должны быть сооружены малые залы на 1.000 чел. и на 500 чел.

Для МР РКП будет отведен особый зал для заседаний комитета.

Во Дворце Труда должны быть размещены, кроме того, музей социальных знаний и столовая на 1.500 чел. с кухней. Здание будет широко оборудовано лифтами и иметь крышу, приспособленную для спуска аэростатов.

Проекты должны быть поданы к 22 января 1923 года, ираная премия за проект назначена 2 миллиона рублей денег. 23 г.

Ценный памятник.

Отделом охраны природы Главнауки обследовано было внимание знаменитого астронома Брюса—первого преследователя советника Петра Великого.

Именно это находится при селке Галичи, Моск. губ., и представляет собой необычайный исторический памятник.

Сохранился дворец, два фангала, старейший двухсотлетний парк с тремя искусственными прудами, усадьба фамилии Брюсов.

К имению пролегает 300 десятин леса более чем столетнего возраста.

Отдел охраны природы возбуждает вопрос о национализации этого исторического памятника.

Конференция по орелскому медобразованию.

Всероссийская конференция по среднему медицинскому образованию, созданная Главгифромом, собрала 64 делегатов, на которых 43 врача. Наибольшее внимание конференции привлек вопрос о ближайшей судьбе фельдшерской школы. Решено для поднятия квалификации ретных фельдшеров присвоить некоторое количество существующих фельдшеров акушерских школ.

Сторонний вопрос о типах средних медицинских школ разрешен в том смысле, что, необходима школа помощников санитаров. Решено создать школы сестер-воспитательниц детей разного возраста. В сестринские школы принимаются лица с образованием не ниже 1-й ступени. Существующие школы со специализацией слушателей (внутренние, хирургические и арзазные болезни) решено развивать и их тип выработать применительно к различным условиям местностей РСФСР.

Конференцией разрешен ряд методических вопросов, вопросы о вопросе три приема, общеобразовательном цензе, продолжительности и курсов.

По газетным столбцам.

О первичных кооперативах.

Вопрос об укреплении первичных кооперативов (при предприятиях и сельхозах) привлек на страницах газет внимание. «Петроградская Правда» в статье г. Ник Герсон под заглавием «Шире веры сельхоз кооперативам» заявляет, что единственными выходами из создавшегося трудного положения не только для Петербурга, но, как видно, и для всей России—является энергичная работа наших центральных кооперативов и немедленный отход от старой и худшей первичных кооперативов на деловой основе.

Главное, говорит автор статьи, необходимо неслепло и широко открыть двери продюцентским выборам для первичных кооперативов.

Легкому для нас в словах, а на деле сейчас является: ближе к первичным рабочим кооперативам!

Вопрос этот, естественно, затрагивает и в Сибири. Базарная спекуляция требует и здесь решительных мер по сохранению заработка рабочего. И совершенно прав «Красноярский Рабочий», заявляя:

Это дело не так просто, как кажется на первый взгляд. Но его нужно ставить на очередь со всей энергией. Кроме этого, для увеличения деловых успехов фабрик кооперативной, первичной сети нашей кооперации. Естественно, что здесь нужно все взвесить и подсчитать; по всей вероятности, без кредита со стороны государства трудно будет провести в жизнь намеченные мероприятия. Но оно несомненно: в этом направлении нужно работать, работать и работать.

Надо бы добавить, что вопрос стоит на очереди и у нас в Томске.

На косяках. Ленино.

(От собственн. корреспонденции).

Учебный отдел все еще ждет от Томска уполномоченного губзаробраз. Судя по протоколу заседания комиссии губзаробраз, он назначен с 10—У, но дождь до нас все еще не пошел. Заглянув, правда, к нам и он, и даже сам т. Тиванов, но их видели только избранные,—пришли, как говорится у Гогаля, похолодали и пречь пошел. А между тем, необходимо так или иначе решить вопрос, кто бы пошел, что на имя уполномоченного выслано до 100000 р. денег, и их никто не может получить, а они нужны до зарезу. Школам работают не т. е. зная битком набиты, работают в два смены. На днях получила в руки марта бумага, ждем из Ново-Николаевска еще бумага, книга, карандашей. Хорошо, что так случилось, что выборы ВР позавтрабили, а то, при равнодушии губзаробраз, закрыли бы лавочку. Обратив в Ленино пережить детям. Отправляем работу по ликвидации вузов. Открываем профтехтехнические курсы.

Раскачался, томский губзаробраз! Веселись про Ленино, веселись, что там не умирает работа! Оказалась помощь—и мы воспрянем духом.

А. К.

На фабриках и заводах.

Химико-фармацевтической лаборатория.

В 1913 году в Томске был основан переселенчески управлением новый завод был национализирован и передан в ведение губзавра.

Завод в это время был в самом лучшем состоянии, но были ни лекарства, ни средства.—Фактически завод почти ничего не производил вследствие упомянутых причин и безхозяйственно стоял.

В таком состоянии в августе 21 года завод перешел к сибзаврау.

Завод был переименован в хим.-фармац. лабораторию и быстро начал все устанавливая свою деятельность, штат был сокращен до 28 чел.

С переходом завода на хозрасчет состояние его значительно улучшилось.

Штат служащих вновь был увеличен до 40 чел.

С апреля 22 года лаборатория была передана на хозрасчет. Лаборатория не была предоставлена ни кредита и ни каких либо средств и материалов в дальнейшей работе. Несмотря на это, лаборатория давала доходы для покрытия текущих расходов и для восстановления.

Лаборатория настолько образована, что может удовлетворить все требования сибзавра в губернский (и нештат) и все потребности рынка в отношении выработки галленовых препаратов.

В ближайшем времени проектируется слияние лаборатории с организацией «Сибдетторг». На лабораторию будет возложена производственная часть работы сибдетторга.

А. Н.

В Красной Армии.

Вопросы воспитания.

Среди всей нашей работы по укреплению и улучшению быта вр. армии большее место занимает вопрос воспитания.

В красной армии должны применяться такие методы воспитания, которые по духу не противостоят коммунистическому стилю. Отсюда всякая помытка ввести палочную дисциплину, грубость, тыканье, уклонение от выполнения приказаний, дезертирство или просто отлучка заставляют прибегать к таким педагогическим приемам, которые бы во всей совокупности направляли (по наказанию) красноармейца и создавали в казарме сознательную товарищескую революционную дисциплину.

Служебность командного и политического состава в красно-армейской и знане своих полков—вот в чем сила вр. Это и отличает ее от других армий.

В 6-й томской артиллерийской школе имеется комиссия воспитания, в которую входят и-к школы, военком, комиссар и часть преподавателей.

Порядок работы комиссии заключается в следующем: лица комсостава докладывают на заседаниях комиссии о проделанной товарищеской. Причем кратко характеризуют провинившихся, отмечая и первый ли это раз или это явление хроническое. Последняя выслушивается в комиссии, перед которой он дает объяснение. Если этот тов. случайно сделал, может быть, бесхозяйственно поступил, ему делается товарищеское внушение.

От него берется слово красное курса, что больше этого не повторится.

Если же это неопорачивал, созная только мажоритарный курорт или вр-ц, то применяется другой способ. Т. е. его

заставляют сознаться в своем проступке и объясняют его временные последствия. Затем ему делается предостережение, что если он еще раз совершит какой-нибудь проступок, то он будет предан суду ревтрибунала.

Этот способ, т. е. искренно поговорить по душам с провинившимся, без спорно укрепляет дисциплину.

В. Трофимов.

Долой раскладчиц.

3-й красноармеец Н. Дивизия, имеющий на своем иждивении нетрудоспособную семью (жену и ребенка), решил обратиться в губисполком за помощью, для послания. Представленного мною из части удостоверения, для обеспечения семьи, оказалось недостаточным. Неожиданно представили справку о имущественном положении из милиции. Подал я в милицию надеждамее заявление с просьбой обжаловать мое заявление (1 год, 1 скандал без работы, судил и др. вранья). Дежурный милиционер взял мое заявление и обещал мне через несколько дней прислать миллионерку для обжалования. Прождал неделю, и пришел 2-ой раз узнать о судьбе моего заявления—и мне еще раз обещали прислать комиссию на днях. Еще через неделю пришлось мне обратиться в третий раз в милицию. Обратился в место производящие и узнал, что мое заявление не поступило. На мой вопрос милиционеру, почему он не передал моего заявления, ответ гласил: «Почему я, без всяких замечаний, ибо у нас и без в заявлении делов много». Мне пришлось убедиться, что милиционером лично интересуют семейное положение красноармейцев.

Кр—ц 21 дивизии.

По РСФСР.

На потрахованных промыслах. Все подготовительные работы к рыбной путине сделаны. Область рыба увеличила промышленный флот на 350 судов. Рыба в отношении качества отчасти высшего качества. Вывоз идет усиленным темпом. Производство нац. программа осенней путны, рассчитанная на 8 миллионов пудов, будет выполнена полностью.

Борьба с хищником промыслов. Организованная в Ростовской области чрезвычайная группа по борьбе с хищниками при проведении промысловой кампании сократила хищника на 30 проц. Трибуналом будут рассмотрены 24 дела лиц, объявляемых в открытых грабежах, хищниках и проч.

Первый татарский театр. Ко дню октябрьских торжеств вручено открытие в Казани первого в России татарского театра. Труппа состоит из 40 чел.

Злоупотребление в госзакупках. Одесский ревтрибунал закончил крупное дело о продаже

вольтерровой пшавы в возмозном количестве. Из девяти подлежащих двое приговорены к пятилетней строгой изоляции, четверо оправданы. Остальные—к принудительным работам.

Итальянцы в России. После отъезда Доббассы и посещения Киева, Николаева и др. мест, в Одессу прибыли глаза итальянского представительства на Украине Аниолло и члены семейства Коляни. По словам итальянских делегатов, экономическое возрожжение страны чувствуется особенно в Харьков. После Гомельской и Гомельской конференции, в советской республике чувствуется стремление подняться на ноги собственными силами, без иностранной помощи. Особенно заметно это в Донбассе.

На Урале. Производство металлургии продолжает усиленным темпом развиваться. За сентябрь всеми уральскими заводами выплавлено 295 тыс. пуд. чугуна, т. е. в 3¼ раза больше чем в августе. Проводятся работы по металлу и прокатки увеличались почти в 2 раза.

лего от первой, остается по-прежнему пустынной за исключением средств для инициации этих лесных земель.

При землеустройстве из земель бывшего крестьянского пользования оставались за казной много мелких земельных участков; с течением времени эти участки заведомых участков быстро сокращались,—земли эти, как легко поддавались учету, отводились под коллективную в первую очередь. Плательщики оставшихся земель в казенных земельных участках не превышает 3 проц. всей территории, обжитой населением. Поэтому фонд 7.747.644 дес. можно считать крестьянским, а 10.613.356 дес.—казенным.

Общее положение казенных земель.

Степень с. х. з. продукции ставит ее, если мы примем во внимание, что производительность сельскохозяйственного хозяйства губернии в новых границах не входит в очень неблагоприятных условиях; да и в отношении посевов положение таково, что как по расчету на хозяйство, так и на работниках губерния завоевывает больше своих соседей,—по количеству елоквот приходящихся на сотню десятин, в 17 г. их было 173 эк. лод., в 20 г.—169 эк. (на душу 0,58 дес. посевов 17 г.). Эта величина посевной площади приходится на долю того же сельского населения, считая в его среде безземельных, но не считая жителей промышленных поселений, поселившихся в последние годы городского типа и городов. Из указанного душевого посева 60 проц. занято продовольственными хлебами, крупными и картофелем; остальные 40 проц. заняты кормовыми и техническими растениями. Следовательно, из 0,58 дес. для продовольствия одной души сельского населения остается 0,34 дес. или 1/3 десятины посева.

Данные о средних размерах угодьях и нормах высева позволяют считать, что одна десятинка посева за вычетом семян дает в среднем 40 пуд. зерна или с 1/4 дес.—13 пуд. на душу сельского населения. При норме потребления в 18 пуд на душу недостающие 5 пудов сельского населения приходится получать при среднем урожае на других губерний при условии, что горела и прочие промышленные пункты не являются также провинным хлебом.

Пропорция культур и урожайности.

Производительность хлеба, крупы и картофеля занимает 315.820 дес. (60,1 проц. общей площади), кормовые посевы: овес, ячмень, чечевича и посевные травы—194.159,3 дес. (36,9 проц.) и технические растения—16.121,8 дес. (3,1 проц.).

Средний валовой сбор с десятины овса определяется в 60 пуд., пшеницы—50 пуд. и ржи—44 п.

В среднем выводе фактический сбор от предлагаемого отстает для озимой ржи на 18 проц., яровой пшеницы и овса—на 15 проц.; объяснение такому ежегодному повторяющемуся понижению фактического сбора по сравнению с предлагаемым прежде всего надо видеть в неустойчивости томского климата.

Скотоводство.

Первое место по числу голов принадлежит одам, последние—лозям; свиньи составляют 15,7 проц. всего стада; лошадей и рогатый скот приходится по 26 проц.

Ознаменование и состав стада пригодно в значительной, что между 17 и 20 г. скотоводческое хозяйство губернии пошло назад, сократив количество каждого вида скота и особенно в молодом его возрасте.

Необходимы мероприятия для сохранения и восстановления стада.

Коллективные хозяйства и совхозы.

По переписи 20 г. в сельских местностях 4-х уездов губернии без Нарымского края было 893.361 душ общего пола и 166.196 хозяйств. Отдельно от вытесняющихся дворов, объединяемых общинно-владельцев земель, составляют 99,7 проц. общего числа сельских хозяйств губернии; из них 0,8 проц. не хозяйки на местах своей принадлежности (отсутствующие дворы), остальные казенные дворы являются на принадлежат к сельским общинам, имеющим право пользования и общественной земле, и на посторонних, такого права не имеющих. Приписных дворов—89,7 проц. назначено население, а нечужих—10,3 проц. Хозяйства коренных жителей губернии—русских старожилов и инородцев—являются более выгодные по ставкам на по отношению к земле, т. е. селоватами этих хозяйства имели возможность выбирать для своего владения лучшие земли в пределах никем не занятых хростов. Имея в виду, что в трудных для колонизаторов условиях Томской губ. для развития хозяйства до нормальных размеров требуется значительно больше общинно-приписного для переселенцев семилетнего стада, 38,4 проц. возмужавших до 906 г. переселенцев можно считать старожилыми, 39,3 проц. переселенцев по на засели в среднем необходимого для оборудования хозяйства периода в 22,3 проц. возмужавших в 914—17 г. г.

Необходимы мероприятия для сохранения и восстановления стада.

Коллективные хозяйства и совхозы.

По переписи 20 г. в сельских местностях 4-х уездов губернии без Нарымского края было 893.361 душ общего пола, что по отношению к общему количеству населения губернии составляет 0,25 проц. Самыми многочисленными являются совхозы,—у них в среднем на 1 хозяйство приходится 37,4 душ общего пола, причем мужской персонал значительно превышает женский; не так обременены по составу хозяйства, организационные в личном и артистическом, но и их среднее хозяйство значительнее крупнее, чем у крестьян, живущих в общинах.

За 21 г. советские хозяйства имели тыла в своем составе уже более 1000 душ, а в остальных объединениях (коммунах, артелях и товариществах)—в 8 раз больше.

Все коллективные хозяйства слабее по количеству большим рабочим персоналом и имеют большее количество скота, в котором и через год после переписи произошли перемены в лучшую сторону, впрочем, советских хозяйств. В советских хозяйствах в 21 г. имеется 964 головы скота всех пород и возрастов, в остальных хозяйствах—29.636 голов. По расчету на 100 душ общего пола в коммунах, артелях и товариществах приходится 186 гол. всего скота, т. е. по обеспеченности скотом хозяйства эти значительно приближаются к хозяйствам в крестьянских общинах, но все же еще не достигли тех 198,3 голов, какие имеются на 100 душ и последних хозяйств. В совхозах положение дел не менее, в отдельных случаях при переписи на 100 душ было 149,2 гол. скота, а через год—86 гол.

Количество посева, приходящегося на

Производительные силы Томской губернии. Сельское хозяйство.

Население.

По переписи 20 г. в сельских местностях 4-х уездов губернии без Нарымского края было 893.361 душ общего пола и 166.196 хозяйств. Отдельно от вытесняющихся дворов, объединяемых общинно-владельцев земель, составляют 99,7 проц. общего числа сельских хозяйств губернии; из них 0,8 проц. не хозяйки на местах своей принадлежности (отсутствующие дворы), остальные казенные дворы являются на принадлежат к сельским общинам, имеющим право пользования и общественной земле, и на посторонних, такого права не имеющих. Приписных дворов—89,7 проц. назначено население, а нечужих—10,3 проц. Хозяйства коренных жителей губернии—русских старожилов и инородцев—являются более выгодные по ставкам на по отношению к земле, т. е. селоватами этих хозяйства имели возможность выбирать для своего владения лучшие земли в пределах никем не занятых хростов. Имея в виду, что в трудных для колонизаторов условиях Томской губ. для развития хозяйства до нормальных размеров требуется значительно больше общинно-приписного для переселенцев семилетнего стада, 38,4 проц. возмужавших до 906 г. переселенцев можно считать старожилыми, 39,3 проц. переселенцев по на засели в среднем необходимого для оборудования хозяйства периода в 22,3 проц. возмужавших в 914—17 г. г.

должны быть отнесены в разряд нечужих хозяйств.

Что касается семьи, то после 17 г. она сократилась главным образом за счет трудоспособных работников мужского пола, убыль которых превышает 11 проц.; уменьшилось также (до 9 проц.) количество в семьях чужих земель, кроме работоспособных женщин, численность которых возросла. Тяжелее всего в с. х. з. таким образом переходят на женщин, особенно, если принять во внимание, что мужчины отдали свои силы армии и отожгли промыслам.

Но независимо с с. х. з. вообще население около 5 проц.

Территория сельской части губернии.

В 4-х уездах губернии (без Нарымского края) численно приблизительно 18.361.000 дес. Процентное распределение земель дает в результате на 100 дес. удобной земли разработано—43,03 проц. и остальной—56,97 проц.

В настоящее время леса в крестьянском землепользовании Томского и Мариинского у. у. в значительной части расчищены, земли менее удобные уходят в состав скота, предотвращены выкосом трав и уборкой зарослей; вообще территория, расположенная в пределах границ (7.747.644 дес.), продолжает возмужать разрабатываться. В то же время другая большая часть губернии (10.613.356 д.), находящаяся в распоряжении главным образом, органов власти и расположенная отдельно и да

